

推进百县千镇万村高质量发展工程

电白区多举措拓宽预制菜发展路

全区预制菜年销售额破8亿元 助力“百千万工程”走深走实

茂名晚报讯 特约记者王全明 通讯员刘绪良 电白是名副其实的农业大区,山海资源丰富,农产品种类繁多、品质优,预制菜产业发展优势明显。近年来,电白区认真贯彻落实茂名市委、市政府有关决策部署和全产业链打造“五棵树一条鱼一桌菜”工作要求,按照区委提出的“全力构建‘3+3+4’产业体系”思路,聚焦加快农业现代化建设的目标,大力整合预制菜产业发展优势,加强招商引资,持续拓宽预制菜产业发展路,助力“百千万工程”高质量发展。目前,电白预制菜种类有大盆菜系列、鱼罐头系列、鱼片系列、水产品制品系列和畜禽产品系列等5大主要系列,品种超200个,生产预制菜的农业龙头企业有6家,全区预制菜年销售额已突破8亿元。2023年

11月,电白区已入选全国预制菜产业基地百强。

加强组织保障,助推产业提质增效。强化“电白味道”品牌效应,聚焦农业现代化建设,打造特色产业的目标,大力优化营商环境,强化服务,由政府与乡贤企业家合力打出推动该区预制菜产业高质量发展的“组合拳”,进一步提升了该区预制菜产业的综合实力。强化原材料质量安全监管,不断强化部门职能,以环境承载力和养殖容量为载体,大力推进各类种养标准化示范基地建设,持续加强预制菜原料生产供应和管理,实现预制菜原材料无公害化和绿色化,为预制菜的发展提供了强力的安全支撑。截至去年底,全区拥有36个农业标准化生产基地。

整合资源优势,加快产业延链强链。有关部门组织海家福(茂名)食品有限公司、亿海食品有限公司等企业,参加了第七届中国国际食品及配料博览会暨首届中国国际预制菜产业博览会、首届中国国际(佛山)预制菜产业大会暨第十二届广东现代农业博览会、2023年全省推进“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展现场会、2023年茂名年例嘉年华暨高凉预制菜展销集市活动等,搭建了展示销售新平台,整合资源、借势发展,助力预制菜产业健康快速发展。以电白工业园为载体,以水产品预制菜为核心,大力打造“茂名市电白水海产品转型升级示范基地”,形成以新洲海产、海蓝水产、海蓝渔业、惠众水产、海宝罐头、冠利生物为代表的水产品加工产

业集群,年加工水产品约9万吨,产值约14.3亿元。

成立行业协会,推动产业健康发展。由区委、区政府牵头,区乡贤企业家、华晟食品公司董事长李振团积极带动50余家乡贤企业成立区预制菜产业协会,致力于搭建行业交流平台,促进信息共享和合作创新,推动预制菜产业的技术升级和品牌建设。其中惠众水产公司成立“茂名市惠众预制菜研究院”,推动预制菜产业技术升级,该研究院现有研发人员6人,通过开展预制菜产品研发、技术标准研究,大力提升特色预制菜关键核心技术和攻关能力。同时积极动员广大会员企业返乡投资创业、反哺家乡,为全区“百千万工程”高质量发展和乡村振兴作出了积极贡献。

市军休所联合广油师生开展暑期思政实践活动 学子老兵面对面“对话”



军休干部向广油学子讲述革命故事。

茂名晚报讯 记者刘浩 通讯员邱永全 为深入贯彻落实习近平总书记对学校思政课建设的重要指示精神,持续推进与本地高等院校的合作,连日来,茂名市军休所联合广东石油化工学院化工学院师生开展暑期思政实践活动,通过实地走访军队离退休干部(简称军休干部),面对面访谈、心连心聆听军休干部口述历史等方式深入了解革命故事、英雄历史、初心故事,铸魂、培根、笃行、弘志,凝聚强国建设和民族复兴的青春力量。

茂名市军休所是一个党旗高扬、军魂永存的红色阵地,这里的每一位军休干部都是一部“活着的红色历史”,汇聚在一起就成一座红色文化的宝藏。多年来市军休所坚持深入挖掘红色资源、用好红色资源,建成了“军魂永驻”红色教育阵地。军休干部宣讲团把红色故事送进校园、机关、社区、军营、企业等,把红色基因深深注入人们的血脉中,成为红色文化、革命精神厚植爱党爱国爱社会主义深层力量。

“口述历史”既是对珍贵史料的挖掘传承,也是中国共产党人精神谱系的鲜活资料。十多名军休干部自己的人生旅程,向广油学子讲述了援越抗美、强核报国、边境作战、卫戍戍边、长江抗洪、架桥修路等一段段感

人至深的故事,一起重回那段艰苦岁月,为党为国为人民奋不顾身的岁月。军休干部们平易近人,语气亲切,讲述生动幽默,让广油学生受益匪浅。

学生代表说:“感觉很震撼,他们身上不只有和蔼,还很有精气神,老兵的眼神里都有光,能从故事中感受到他们始终坚持着的初心,激发了青年关心国防、热爱国防的热情,提升了国家安全意识。”学生们纷纷表示,这次交流,让他们这代人看到老一辈的风骨,他们会学习老一辈的远大胸怀,吃苦耐劳,珍惜老一辈打下的江山,建设更富强的祖国。

“军休干部是党和国家的宝贵财富,是一座蕴含着闪光精神的红色富矿……把他们的历史记录下来、传承下去,功在当代、利在千秋。未来将进一步发挥军休干部政治优势,链接更多社会资源,筑牢军休干部思想阵地,为全社会思政教育贡献应有的力量。”茂名市军休所负责人说。

此次活动充分利用了军休干部这一“活”的历史资源,通过大学生志愿者对“有故事有温度”的老军人进行访谈,并对访谈资料进行收集并整理,作为重要文化载体留存,以此传承红色精神和党的光荣传统,将爱党、爱国、爱军的情感厚植于每一个人的心中,让党史、军史深入人心。

为乡村振兴注入现代化智能化数字化新动能 华南师大阿伯丁学院暑期社会实践走进信宜



华南师大阿伯丁学院暑期社会实践走进信宜。

茂名晚报讯 为积极践行社会主义核心价值观,推动“百千万工程”落地实施,华南师范大学阿伯丁数据科学与人工智能学院的“粤西风采”实践团再次踏上暑期社会实践的征程。他们以实际行动助力信宜市北界镇结坡村的乡村振兴,推动农业现代化,为当地发展注入新的活力。

作为广东省省级重点团队,“粤西风采”实践团一直秉持“双语+新媒体+科技”三重赋能乡村振兴的发展理念,紧密围绕“新农模式探索、新思想引领、新智慧赋能”的“1+1+1”行动框架,致力于乡村振兴与该“三新”的深度融合。他们希望通过这一模式,激发乡村经济的新活力,推动乡村全面发展。

据悉,2023年,“粤西风采”实践团首次成立,并成功开展了中英双语助农直播。他们了解到北界镇结坡村在直播带货方面的特色,主动进行探索与创新,利用学院中英双语教学的特点,展开中英双语直播。这一举措打破了语言障碍,扩大了宣传范围,为当地农产品带来了更广阔的市场。直播两小时便带来了2000多元的收益,提高了结坡村的外界影响力和关注度。此外,“粤西风采”实践团还拍摄剪辑了双语宣传片,在多个平台发布,进一步加深了公众对结坡村的认知与兴趣,也为当地的乡村振兴事

业增添了新的动力。

今年7月18日,“粤西风采”实践团再次启程前往信宜市北界镇结坡村,开展为期两周的大学生暑期社会实践活动。此次活动,团队将继续紧密围绕“1+1+1”行动框架,通过一系列创新举措为乡村振兴事业注入新的活力与动能。

他们将结合当地特色农产品红米、黑米,依托多元化媒体矩阵实现多平台直播;利用学院双语教学特色开展双语直播扩展多个销售渠道;同时利用专业优势打造沉浸式互动智慧农旅小程序引导顾客深入了解结坡村的风土人情和特色产业。此外,他们还将根据专业所学知识和STEM教育的理念制定一系列具有创新性和针对性的教学计划和课程内容。

在接下来的实践中,“粤西风采”实践团将全力以赴依托其专业优势与创新能力在双语宣传领域开辟新径增强乡村对外交流与文化传播的广度和深度。同时,他们将把科技创新成果切实应用于农业生产、乡村治理、文化教育等多个方面,促进传统农业向智慧农业转型,提升乡村治理效能,丰富村民精神文化生活,为乡村振兴事业贡献青春力量。

(茂名日报社全媒体记者 余虔虹 邓巴烽 通讯员 蔡若瑶)